Algirdui Juliui Greimui – 100 metų

1917 – 1992
Prasminga, kad Lietuvių kalbos dienos sutampa su A. J. Greimo vardu ,1934 metų Marijampolės gimnazijos abituriento, habilituoto filologijos mokslų daktaro, kelių užsienio universitetų (Aleksandrijos, Ankaros, Stambulo, Puatje) profesoriaus, semiotikos mokslų pradininko, 100 – osiomis gimimo ir 25 – osiomis mirties metinėmis.
A. J. Greimas – dabarties ir ateities mokslininkas. Su Marijampole jo vardas susijęs tuo, jog 1931 – 1934 m. mokėsi ir baigė Marijampolės (dabar Rygiškių Jono) gimnaziją. Šios gimnazijos mokytojas Vincas Peckus savo knygoje ,,Senoji Marijampolės gimnazija“ mini susirašinėjimą su mokslininku . Rengiantis minėti gimnazijos 125 – metį, knygos autorius laišku kreipęsis į A. J. Greimą, kviesdamas atvykti į jubiliejų bei parašyti ką nors iš Marijampolės laikų. 1989 – aisiais gavęs tokį atsakymą: ,, Mielas Tautieti, džiugu prisiminti Rygiškių Jono gimnaziją. Mielai parašyčiau ką nors Jūsų leidiniui, tik abejoju, ar mano stilius ir priėjimas prie reikalo tiks projektui... Man Marijampolės laikai – jaunystės prošvaistė, o Amerikoje atsidūrusių bandymai aprašyti gimnazijos praeitį – nuobodūs , oficialūs. oratoriški... Paskutinį kartą lankydamasis Vilniuje 1974 m., prašiau leidimo apsilankyti Marijampolėje – neleido. (Toks buvo sovietinis verdiktas. Aut.). Gal kita proga pasitaikys.“ Deja, kitos progos nesulaukė. 1992 m. A. J. Greimas Paryžiuje mirė. Jo pelenai amžino poilsio vietą rado Kauno Petrašiūnų kapinėse.
Gyvendamas Paryžiuje, godžiai gerdamas Vakarų kultūrą, mokslininkas niekad Lietuvos neužmiršo, nuolat domėjosi jos gyvenimu ir likimu. Apie tai liudija darbai ir studijos: ,,Apie dievus ir žmones“, ,,Dievų pasaulio beieškant“, ,,Tautos atminties beieškant“, ,,Lietuvių mitologijos studijos“, paskaitų ciklai pasaulio universitetuose, eseistika ir t.t.
1957 m. jis rašė : ,,Nežiūrint visko, mano pasitikėjimas lietuvių tautos ateitimi – nepalaužiamas. Lietuviškasis atsparumas, o drauge ir sugebėjimas prisitaikyti prie bet kokių istorinių sąlygų – abu šiuos bruožus mačiau gyvus mano sutiktuose tautiečiuose – jie yra tikriausi lietuviškosios  atminties garantai“. A. J. Greimas teigia, kad Lietuva yra skandinaviško tipo kraštas. Tai maža , darbšti, taikinga ir kultūringa tauta. Atsiliepdamas į Persitvarkymo laikų įvykius, 1988 m. kalbėjo: ,, Įvyko stebuklas. Ne, stebuklų nėra: buvo tik stabtelėjęs užsikirtęs istorijos ratas. Tauta išsaugojo savo atmintį“.
A. J. Greimo vardas įamžintas Prancūzijoje, kur jis mokėsi ir gyveno, Vilniuje yra Vilniaus universiteto A. J. Greimo semiotikos ir literatūros teorijos centras, Kaune, prie Vytauto Didžiojo universiteto, kur studijavo, rengiamasi atidengti paminklą, o Marijampolės Rygiškių Jono gimnazijos pastato fasade, atminimo lentoje, A. J. Greimo vardas įrašytas greta J. Basanavičiaus, V. Kudirkos, J. Jablonskio, V. Mykolaičio – Putino ir kitų žymių vardų.
Mes, rygiškiečiai, didžiuojamės A. J. Greimo vardu ir laikome didžia garbe šį vardą branginti, saugoti, puoselėti.. Tos šaknys, ta žemė, ta religija ir mitologija, kuri jį išaugino ir kuri gulė į jo, kaip mokslininko, darbus, privalo būti gyva mūsų ir mūsų ainių sąmonėje. Į ją turime gilintis, turime ją brandinti, pažinti, nes to norėjo mokslininkas, sukūręs teoriją, aprašančią ženklų sistemų susidarymo ir jų funkcionavimo universalius principus – semiotiką, prilygstančią logikai ir matematinei begalybei ir simbolizuojančią pažinimą, kuris niekada nesibaigia. Savo darbuose semiotinius metodus jis pritaikė kalbos ir istorijos, mito, pasakos, literatūros kūrinio analizei. Jo bendražygių idėjos randa platų atgarsį šiuolaikinio mokslo pasaulyje. Jo vardas rašomas šalia tokių genialių pasaulio mąstytojų ir filosofų, kaip R. Dekartas ir B. Paskalis, Volteras ir Ž. Ž. Ruso, D. Didro ir Ž. P. Sartras, R. Rolanas, M. Heidegeris, I. Kantas, G. Hegelis...Sąrašą galima tęsti iki Platono ir Aristotelio.
Ir šiandien, kai visa Lietuva ir pasaulis mini A. J. Greimo vardą, Marijampolės Rygiškių gimnazijos moksleiviai susitinka su prof. Karoliu Rimtautu Kašponiu, tyrinėjusiu mokslininko gyvenimą ir veiklą, knygų ,,Algirdas Julius Greimas ir jo semiotika“, ,,Greimas arti ir toli“ autoriumi. Šis susitikimas įprasmina ir gimnazijos jubiliejinius metus – 150, ir Lietuvos Nepriklausomybės 100 – metį ir Lietuvių kalbos dienas. Atmintis gyva. Tai suprasti ir vertinti mus išmokė istorija, ir tai visada bus mūsų dėmesio centre.
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